
Анализ исследования 

кадровых потребностей 

Ярославской области в 

специалистах сферы 

гостеприимства и 

требований, 

предъявляемых к 

компетенциям и качествам 

выпускника СПО



Объект исследования: рынок труда в индустрии гостеприимства

Предмет исследования: требования работодателей Ярославской области

к выпускникам СПО в сфере гостиничного сервиса.

Цель: выявить требования работодателей Ярославской области к выпускникам СПО в сфере

гостиничного сервиса.

Задачи:

1.Определить типы работодателей в соответствии с критериями местоположения, величины

номерного фонда, звездности, назначения средств размещения;

2.Описать опыт отношений работодателя с выпускниками СПО, текущую потребность

в кадрах, общую удовлетворенность подготовкой молодых специалистов;

3.Выяснить степень важности для работодателей компетенций, отраженных в текущих

образовательных программах, а также конкретные требования работодателей молодым

специалистам;

4.Проанализировать текущие и желаемые степень и формы участия работодателей

в формировании образовательных программ.



● - Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 12.12.2022 № 1100 "Об 

утверждении федерального государственного образовательного стандарта среднего 

профессионального образования по специальности 43.02.16 Туризм и гостеприимство"

(Зарегистрирован 24.01.2023 № 72111)

● - Примерная образовательная программа по специальности среднего профессионального 

образования 43.02.16 Туризм и гостеприимство,

● - Приказ Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 07 мая 2015

года №282н «Об утверждении профессионального стандарта «Руководитель/управляющий

гостиничного комплекса/сети гостиниц»;

● - Приказ Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 05 сентября

2017 года №659н «Об утверждении профессионального стандарта «Работник по приёму и 

размещению гостей»;

● - Приказ Министерства труда и социальной защиты Российской Федерацииот 05
сентября 2017 года №657н «Об утверждении профессионального стандарта 
«Горничная»;



Блоки, из которых состоит анкета

1. Сведения о предприятии и контакты

● название

● назначение 

● номерной фонд 

● звездность

● месторасположение 



2. Выяснение кадровых потребностей работодателей

● нуждается ли предприятие в кадрах

● в кадрах какого профиля

● какими источниками пользуются для поиска кандидатов на

вакансии

● есть ли на данный момент сотрудники со специальным

образованием, а так же степень удовлетворенности их

текущей теоретической и практической подготовкой



3. Оценка важности владения общекультурными и

профессиональными компетенциями, личными качествами

4. Выяснение уровня и готовности участия работодателя в

профессиональной подготовке студентов







ООО "Санаторий Золотой колос"

ООО "ЯРХОТЭЛ"

ООО "Иоанн Васильевич"

Бутик-отель "Богоявленский", 

ООО "Волга-Консалтинг"

ГК "Коровницкая Слобода"

Отель "ЯРанга"

ООО Гостиница Турист

Санаторий "Малые Соли"

ООО "КОТОРОСЛЬ +"

Парк-отель "Мазай"

Отель-ресторан 

"Рождественский"

Хостел Ассорти

Усадьба 18 век

гостевой дом Хорс

Ухра

ООО "Русское Подворье"

ТехноХутор

ООО "ИМТ"

ООО "Саммит"

Отель-ресторан "Селиванов"

Бутик-отель "Модерн"

Дачный комплекс Талицы Лодж

Гостиница Эко-клуб "Na Ferme"

Отель "Ростовский"

Алеша Попович Двор

Сельдь-Царский Посол

ФГБУЗ Санаторий "Углич



Pierre Le Grand

PRO100HOSTEL

ООО Ройал

Хостел Тук Тук

Отель Мунрайз

"Купцовъ дом" отель

Отель Купцов Сорокиных

ГК "Любим"

Сити Хаус 

Гостиный двор 

Тверицы

Гостиница Дук

ЛОСЬПРОБЕЖАЛ

Like hostel

Гостиница Парадная

Отель «Соколена»

ООО "РГС Ярославль" (отель 

Cosmos Yaroslavl Hotel)

ООО "Аспект-М"

отель Виконда

Глэмпинг парк ТОЧКА НЕМО

ООО «Лума Плюс»

Волжская Жемчужина

ООО Царевна лягушка 



Распределение ответов на вопрос «Назначение 

средства размещения»

2%
5%

79%

6%

2%
2% 2% 2% 1. Транзитное

2. Делового назначения

3. Туристическое

4. Курортное

5. Саноторно-курортное

6. Рыбалка

7. Туристическое и деловое

8. Прием индивидуальных
туристов и групп



Распределение ответов на вопрос «Номерной 

фонд предприятия» (в процентах от числа 

опрошенных)

17%

57%

7%

19%

1-10 номеров

11-50 номеров

51-100 номеров

101 и более номеров



Распределение ответов на вопрос 

«Местоположение предприятия (населенный 

пункт)» (в процентах от числа опрошенных)

49,06%

1,89% 1,89%
3,77%

5,66% 5,66%

11,32%

5,66%

1,89%
3,77%

1,89%
3,77%

1,89% 1,89%



Распределение ответов на вопрос «В настоящий 

момент нуждается ли ваше предприятие в кадрах в 

сфере гостеприимства?» (в процентах от числа 

опрошенных)

34%

66%

Не нуждается

Нуждается



Распределение ответов на вопрос «В кадрах какого 

профиля подготовки нуждается ваше предприятие?» 

(в процентах от числа опрошенных)

39,73%

23,29%

6,85%

6,85%

5,48%

4,11%

4,11%

2,74%

1,37%

1,37%

1,37%

1,37%

1,37%

Горничная

Администратор службы приема и размещения

Старшая горничная

Специалист по бронированию и продажам

Повар

Портье

Официант

Старший службы приема и размещения

Консьерж

Культурный организатор

Менеджер

Администратор ресторана

Специалист по рекламе



Распределение ответов на вопрос «Какими 

источниками привлечения персонала пользуется ваше 

предприятие?» (в процентах от числа опрошенных)

41,23%

20,18%

17,54%

10,53%

5,26%

4,38%

0,88%

Сайты по поиску работы

Социальные сети

Службы занятости

Учебные заведения

СМИ

Кадровые агентства

Через знакомых



Распределение ответов на вопрос «Есть ли в вашем 

штате сотрудники, получившие специальное 

образование в сфере гостеприимства?» 

(в процентах от числа опрошенных)

66%

19%

15%

Есть

Нет

Затрудняюсь
ответить



Распределение ответов на вопрос «Какова примерная 

численность работников, имеющих специальное 

образование?» 

(в процентах от числа опрошенных, предполагался выбор 

всех подходящих вариантов ответа)

60%

14%

6%

0%
3%

17%

Менее 10 
сотрудников

10-30 
сотрудников

30-50 
сотрудников

50-100 
сотрудников

Более 100 
сотрудников

Затрудняюсь
ответить



Распределение ответов на вопрос «Какой 

специальности (направления подготовки) данные 

сотрудники?» (в процентах 

от числа опрошенных, предполагался выбор всех 

подходящих вариантов ответа)

89,00%

46,00%

20,00%

14,00%

9,00%

9,00%

6,00%

3,00%

3,00%

Администратор службы приема и размещения

Старший службы приема и размещения

Горничная

Старшая горничная

Портье

Менеджер/руководитель

Туризм

Консьерж

Повар/сотрудник тех.службы



Распределение ответов на вопрос «Оцените, насколько 

вы удовлетворены уровнем их теоретической 

подготовки» 

(в процентах от числа опрошенных)

48%

37%

6%

6% 3%

Полностью удовлетворены

Скорее удовлетворены

Скорее не удовлетворены

Не удовлетворены

Затрудняюсь ответить



Распределение ответов на вопрос «Оцените, насколько 

вы удовлетворены уровнем их практической 

подготовки» (в процентах от числа опрошенных)

61%

27%

6% 6%

Скорее удовлетворены

Скорее не удовлетворены

Не удовлетворены

Затрудняюсь ответить



Распределение ответов на вопрос «Выберете из 

приведённого ниже перечня те качества выпускника с 

квалификацией в сфере гостеприимства, которые 

являются неотъемлемыми в его работе» 

(в процентах от числа опрошенных, предполагался выбор 

не более 3-х вариантов)

73,6%

62,3%

60,4%

45,3%

34,0%

11,3%

9,4%

Клиентоориентированность

Владения основами этикета и делового общения

Способность решать конфликты

Умение работать в команде

Доброжелательность

Знание иностранных языков

Толерантность к образу жизни, культуре, религии
представителей различных стран



Оценка необходимости наличия общих компетенций 

у выпускников с квалификацией в сфере гостеприимства
(от наиболее необходимого к наименее):

• Работа в коллективе

• Деловая коммуникация

• Сохранение и укрепление здоровья в процессе 

профессиональной деятельности, поддержание опрятного 

внешнего вида

• Решение профессиональных задач

• Умение эффективно действовать в чрезвычайных 

ситуациях

• Умение пользоваться профессиональной документацией



• Применение информационно-коммуникационных

технологий

• Поиск и структурирование информации

• Ресурсосбережение (знание принципов

бережливого производства)

• Толерантность к образу жизни, культуре, религии

представителей различных стран.

• Применение стандартов антикоррупционного

поведения

• Профессиональное саморазвитие

• Использование знаний по правовой и финансовой

грамотности в различных жизненных ситуациях



Оценка необходимости наличия профессиональных 

компетенций у выпускников с квалификацией в сфере 

гостеприимства

Высокая необходимость (от наиболее необходимого к наименее):

1. Способен организовывать и осуществлять прием и размещение гостей

2. Способен организовывать и осуществлять бронирование и продажу

гостиничных услуг

3. Способен организовывать и осуществлять эксплуатацию номерного

фонда гостиничного предприятия

4. Способен выполнять санитарно-эпидемиологические требования к

предоставлению гостиничных услуг



Компетенции необходимы выпускникам, нанимающимся на 

должность работника по приему и размещению гостей 

(от наиболее необходимого к наименее):

● Знать правила регистрации, размещения и обслуживания гостей

● Знать основы этики и этикета

● Уметь управлять конфликтами

● Уметь предоставлять гостям информацию о гостиничном комплексе и

городе, в котором он находится

● Уметь осуществлять расчеты с гостями

● Оказывать помощь гостям в чрезвычайных ситуациях

● Знать нормативно-правовые акты РФ, регулирующие деятельность

гостиниц и других средств размещения



● Знать методы обеспечения лояльности гостей

● Уметь составлять отчеты о работе службы приема и размещения

● Уметь использовать специальные компьютерные программы для работы

с гостями

● Уметь проводить ознакомительные экскурсии по гостиничному

комплексу

● Уметь контролировать обеспеченность службы приема и размещения

материально-техническими, информационными ресурсами

● Знать основы менеджмента и маркетинга, делопроизводства

● Знать правила хранения и выдачи багажа

● Знать основы планирования, организации и контроля деятельности

подчиненных



Компетенции необходимые выпускникам, нанимающимся на
должность горничной
(от наиболее необходимого к наименее)

● Знать правила уборки (генеральной, текущей, после выезда

гостей) и уметь производить уборку в соответствии с ними.

● Уметь осуществлять экипировку номерного фонда

● Знать правила использования моющих и чистящих средств, а

также электрооборудования для уборки номерного фонда.

● Знать требования охраны труда, охраны здоровья, санитарии и

гигиены.



● Знать правила антитеррористической

безопасности и безопасности гостей.

● Уметь производить контроль и планирование запасов

расходных и моющих материалов, а также составлять

отчеты по их использованию.

● Уметь вести документацию по уборке номерного

фонда.

● Уметь организовывать и контролировать работу

бригады горничных, а также составлять отчеты о

результатах их работы.



На ваш взгляд, какими другими умениями и 

качествами должны обладать выпускники? 

● Стрессоустойчивость

● Многозадачность, гибкость

● Умение общаться (как с гостями так и с коллегами)

● Умение быстро и верно принимать решения

● Доброжелательность

● Эмпатия

● Клиентоориентированность

● Умение справляться с конфликтными ситуациями

● Ответственность

● Внимательность 

● Грамотная устная и письменная речь

● Желание работать и учиться новому

● Знать правила этикета и этики



Контент-анализ требований к вакансиям в сфере 

гостиничного сервиса

Источник данных: hh.ru и официальные сайты организаций

Выборка: 46 организаций из участвовавших в опросе

Проанализировано: 28 активных вакансий



Распределение активных вакансий 

исследуемых организаций

31%

29%

11%

7%

7%

7%

4% 4%
Горничная

Администратор

Швейцар

Бармен

Официант

Оператор химчистки

Портье

Бухгалтер-калькулятор











Распределение ответов на вопрос «Принимает ли ваше 

предприятие участие в профессиональной подготовке 

выпускников с квалификацией в сфере 

гостеприимства?» (в процентах от числа опрошенных)

34%

26%

40%
Да, принимает

Не принимает, но планирует

Не принимает и не планирует



Распределение ответов на вопрос «В каком формате 

ваше предприятие хотело бы принимать участие в 

профессиональной подготовке выпускников в сфере 

гостеприимства?» 


